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Die Einrichtung der Libellen, welche zur Verticalstellung der Verticalachse und zur Lagen-
- ermittelung derselben beniitzt wuorden (Reiterlibelle oder Alhidadenlibelle), ist bereits 8. 62 dar-
L] vestellt, Die Theilungen derselben sind von der Mitte ans symmetrisch nach beiden Seiten erfolgt.
'| Wenn man daher das linke Blasenende an dem /™® und das rechte Blasenende an dem »'** Theil-
1 striche abliest, so ist der Blasenausschlag o (Entfernung der Blasenmitte von der Libellenmitte)
bestimmt durch a = 'I —".  Ergiebt dieser Ausdruck einen positiven Werth, so liegt das linke
L [ibellenende hither als das rechte: wilrend ein negativer Werth anzeigt, dass das rechte Libellen- |
ende hiher liegt als das linke. '
Behufs Bestimmung der Neigung einer nahezn verticalen Aclse unter der Voraussetzung, lass
die Richtung der Verticalebene durch die Achse bekannt ist, sei mit der letztern eine Libelle nahe
vechtwinkliz verbunden; die Richtung derselben falle in genannte Verticalebene., [Me Verticalachse
weiche von der verticalen Lage um den Winkel ¢ ab. Denselben Winkel schliesst dann die zur
| Verticalachse gezogene Normale mit der Horizontalen ein. lerner bilde die Libelle (Libellentangente
oder Libellenachse) mit der letzterwithnten Normalen den Winkel . Liest man dann an der Libelle
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hnks 7 und rechts » ab, so ist
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worin # die Empfindlichkeit der Libelle fiir einen Scalentheil bedeutet.

Dreht man hierauf die Libelle um die Verticalachse um 180 so liest man, wenn der Beobachter
celbst sich mit um 180" wendet (um das Instrument hernm geht), wiederum links 7, und rechts r,
ab und man hat fernerweit ||
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Durch das arithmetische Mittel beider Gleichungen wird der Neigungswinkel « der Achse

erhalten, nidmlich
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Setzt man hierin den doppelten Libellenausschlag
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Durch die halbe Differenz derselben Gleichungen ergiebt sich nebenbei der Fehler # in der

rechtwinkligen Lage der Libelle zu der Achse: |
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Bei den Winkelmessungen mit dem Universal-Instrumente kann der Neigungswinkel o der
Achse nicht auf die gezeigte Weise direct ermittelt werden, weil die Richtung der Verticalebene,
in weleher die Achse liegt, noch nicht bekannt ist. Es ist daher die Lage einer auf der Achse
rechitwinkligen Ebene zm bestimmen, was miglich ist, wenn man die Neigung zweier zwar will-




